

日本中央政府及大學積極擴充學費支援制度

駐大阪辦事處（派駐人員）

如何籌措大學學費對每個家庭來說應該都是加以關注的問題。日本政府 2020 年度開始計畫擴充自 2024 年度實施學費減免和給付型助學金的修學支援制度。此外，各大學也積極推動如事前預約型獎學金等各自的獨特獎學金制度。

自 2020 年度開始，政府針對低收入家庭啟動了「高等教育修學支援新制度」。受惠對象的年收入不到 380 萬日圓的家庭。例如，對於年收入約為 270 萬日圓未稅的 4 人家庭（父、母、2 名子女，其中一名為私立大學學生），最多可減免註冊費約 26 萬日圓，學費約 70 萬日圓，並提供最多約 91 萬日圓的獎學金。對於年收入不到 300 萬日圓的家庭，支援金額為其三分之二，而對於年收入不到 380 萬日圓的家庭，支援金額為其三分之一。

從 2024 年度開始，將在現有的三個區分再新增第四個區分。受惠對象包括年收入不超過約 600 萬日圓的家庭，其中包含有多個子女和就讀私立理工農科大學學生的家庭。

包括學生本人在內，有 3 名以上撫養子女的多子女家庭可以獲得學費減免和給付型獎學金的最高金額的四分之一，最多可獲得約 40 萬日圓的支援。另，就讀私立大學理工農科的學生，學費高於人文、社會科學等文科學生，預計將可獲得與文科學費的差額資助。

對於自 2024 年度擴大實施的修學支援制度，獎學金顧問久米忠史分析說：「擴大對象至年收入約 600 萬日圓的中等收入家庭是一個大亮點」，並表示：「即使獲得獎學金，有些大學仍然要求學生支付註冊費和學費的情況。因各大學的支援制度不同，請到各校的網站上自行查明」。

除了中央政府的修學支援制度外，各大學也設立了各種獎學金制度。

明治大學從 2020 年度開始對報考該校學業優秀但經濟上困難的考生提供經濟支援的入學前預約型給付獎學金「Oh！明治獎學金」。該獎學金的特徵是在申請入學考試之前就能知道錄取結果。學生可以

連續 4 年獲得相當於學費的一半的獎學金（需經審查），此外，他們還向入選者以優惠價格介紹合作的學生宿舍。

此外，為了增加支援的學生人數，放寬了申請要求。繼 2023 年度的招生放寬家庭收入等所得的條件後，從 2024 學年招生開始也放寬了高中學習成績的評定平均值的學力要求。

關於獎學金制度，明治大學表示「我們正在檢討取消貸款型獎學金，全面改為無需還款的給付型獎學金制度。此外，我們希望提供優渥的獎學金支援受到自然災害等突然影響家計的家庭」。

神奈川大學自 1933 年起一直實行自設的獎學金制度「給費生制度」。該制度不僅提供經濟援助，還旨在廣泛吸引優秀人才，培養才能。在全國 22 個考場舉辦的給費生考試的合格者將成為給費生，可獲得相當於註冊費的金額（20 萬日圓）和給費生獎學金（每年 100 萬至 145 萬日圓），另在外寄宿的通勤學生還可獲得生活補助金（每年 70 萬日圓），4 年之間最多可以獲得 880 萬日圓的支援（需經審查）。

即使未被選為給費生，但被認為具有與普通入學考試合格者相當或更高學力的考生，則可獲免除普通入學考試而獲准入學。神奈川大學除給費生制度外，還設有對來自地方的學生和學業成績優秀者等提供多種獎學金制度。

金澤工業大學為了培養成為領導者的人才，引入了特別獎學金制度（領導獎）。該制度從參加入學考試合格者中選拔高分的「獎學金會員」，然後透過面談等方式選拔「獎學金研究員」。獎學金研究員可獲註冊費、學費與國立大學的差額津貼，第一年為年額 89 萬 7,200 日圓，第二年起學費的差額為年額 97 萬 9,200 日圓（金額因學校差額而異）。此外，獎學金會員可獲得年額 25 萬日圓的津貼。

撰稿人/譯稿人：駐大阪辦事處派駐人員

資料來源：譯自 2023 年 9 月 25 日每日新聞第 12 版